
lira ob pol 9. uri. Pouk iz kmetskega priro« 
dozn&nstva, računstva, spisja, merstva in V 
praktičnih delih bo se vršil vse nedelje od 
začetka novembra do konca marca od pol 9. 
ure do pol 13. ure in bo — kakor lansko leta 
— brezplačen. Fantje iz Lateršperga in Krče« 
vine, bodisi posestniški, delavski ali viničar« 
ski sinovi, ki so dopolnili 16 leto, naj se oseb« 
no ali pismeno prijavijo sa vpis do 87. ok« 
tobra pri šolskem upravitelju. Povabljeni s« 
tudi vsi oni, ki so obiskovali nadaljevalna 
šolo lansko zimo; ti bodo uvrščeni v II. let« 
nik. Navzgor starost ni omejena. Naj nobea 
mladenič, oziroma mlad mot ne zamudi pri
like, da si pridobi oziroma razširi znanje g 
kmetijstvu, ki Js vsakomur potrebno. 

Sadna razstava v Ljubljani. Sadna 
razstava, ali bolje rečeno sadni sejem 
se vrSi letos od 19. do 24, oktobra na 
Ljubljanskem velesejmu. Sejem bo bo« 
gato založen z najrazličnejšim zimskim| 
namiznim sadjem, hruškami in jabol« 
kami. Do sedaj so prijavljene sledeči 
vrstat Zgodnja zimska jabolka, anag 
nas, zlata parmena, belfleur, pisani 
kardinal, bismark itd. Pozna zimski 
jabolka: Kanadska reneta, landsberr 
Ška reneta, bobovec, mošanckar, lon
donski peping, boskopski kosmač, ja« 
natan, Šampanjska reneta, baumano
va reneta itd. Hruške: avranžka, blu
menbahovka, pastorovka itd. Vse sad« 
je bo lepo pravilno vloženo v ameri
ških gabojih 20 do 25 kg. 

* 

Trošarina naftna 
Predmet trošarine. 

Al vino Se smatra samo vino ii grozdja, kf 
Js prevrelo. Istotako Je smatrati kot vino iS 
grozdja tudi petiot (čingir). 

Vsa vina pa, ki sadrže vso kakor 18 stopinj 
alkohola, se smatrajo te ca Ipirit ter so zave
zana plačevanju državne trošarine kot alko
hol po hektolitrski stopnji. 

Vinski moli 
VmsH most al trošarinski predmet In to

rej cd navezan plačevanju trošarine, doklsg 
ne mine vrenje, nadalje pa do 20. novembra. 

Da postane vinski mošt v smislu sedaj ve« 
IJavnih predpisov vino In s tem trošarinski 
predmet, Je odvisno torej od dvoje dejstev! 
prvič od kemičnega procesa končanega vra
nja in drugi« od časovne omejitve do 20. no
vembra. 

Ugotovitev, še in kdaj je vrenje končano, 
nI povsem enostavna, predstavlja pa precej 
praktični In teoretične Izkušnje, vsled česa« 
pride lahko do spora med stranko in trošarini 
ekim oblastvom On M bilo v takih slučajih' 
eventualno potrebno postopanje po čl. 11 in 
18 troš. pravilnika). 

Na podlagi končanega vrenja naj se torej 
kvalificira vinski mošt kot vino le tedaj, če 
gre bresdvomno sa že prevreli mošt, če je to
rej prevrelost mošta izven vsakega dvoma in 
spora. Tu ss priporoča kolikor mogoče milo 
postopanje. 

Povsem drugače pa je z omejitvijo časovne
ga značaja. 

Po 80. novembru sploh ne sme in ne mor« 
biti noben vinski mošt kot tak več v prometu. 
To velja brez vsake izjeme, torej tudi za vin* 
ski mošt, pri katerem se Je vrenje na umeten 
način preprečilo, ki je torej dejansko še vin
ski mošt. 

Najdalje po 20. novembru morajo torej go« 
stilničarji in zasebniki, ki so kupili vinski 
mošt, ostanek vinskega mošta prliaviti in ta* 
trošariniti kot vino. 

Do končanega vrenja odnosno najdalj« d# 
20. novembra pa, kakor to otasnlono. vinsltl 

^^mSHMIESIPD 
Ccii€ in setmsHa poroma. 

Mariborski trg. Na mariborski trg dne 12. 
Oktobra so pripeljali špaharji na 42 vozeh 98 
taklanih svinj, kmetje *4 vos krompirja, 14 
vozov čebula, 12 vozov zelja, 8 voz sena, 2 vo
Ea otave in I voza slama Svinjsko meso so 
prodajali po 16—30 Din, krompir 0.80—1.25, 
Čebula 2—8.60, selje 0.76—1. 8eno 95—100, ota
Va 80—95, slama 60. Pšenica 2.60 ječmen 1.60 
'do 2, oves 1.25—1.50, korusa 2, ajda 2—2.50, 
proso 2.50—8, fižol 2.50—8, grah 8—8. Kokoš 
J85—40, piščanci 40—60, raca 24—32, gos 56 do 
SO, puran 60—70. Česen 10—12, gobe 2—2.50, 
jabolka 4—6, hruške 6—S, slive 3—6, breskve 
8,0—16, grozdje R 10 Mleko 2.50 do 3, smetana 
12—16. jajca. 150—1.75, n»d 18—20 Din. 

Mariborsko se; m s'; rt pmitllo. Prignanih je 
ftlo 5 konjev, 14 bikov, MS volov, $73 krav in 
S telet; skupaj 513 komadov. Povprečne cene 
IR različne živalske vrste na sejmu dno 8. ok

tobra 1928 so bile sledeče: debeli voli l kg 
Sive teže od Din 10—10.264 poldebeli voH od 
Din 9.75—10; plemenski voli od Din 9—0.60, 
biki za klanje od Din 8.50—10; klavne krave 
debele od Din 8.50—9; plemenske krave od 
Din 7.60—8; krave sa klobasarje od Din 4JKS 
do 5; molzne krave od Din 6—8; breje krare 
od Din 6—8; mlada živina od Din 8.50—9.29 
Prodanih J« bilo 218 komadov, od teh sa ta
vos v Avstrijo 83 komadov, v Italijo 11 ko
madov. 

Mariborsko sejmsko poročilo. Na svinjski 
sejem dne 11. oktobra Je bilo pripeljanih 441 
svinj. Cene so bile sledeče: Mladi prašiči 5 
do 8 tednov stari kom Din 80—125; 7—9 ted
nov stari Din 200—250; 3—4 mesece stari Din 
350—400; 5—7 mesecev stari Din 450—650; 8 
do 10 mesecev stari Din 650—800; 1 leto stari 
Din 1000—1300; 1 kg žive teže Din 10—12.50; 
1 kg mrtve teže Din 17—18.50. Prodanih Jo bi
lo 285 svinj. 

* 

Gospodarska obfesflla 
Kmelskcnadaljevalna šola v Lsjteršpergu

Krčevlnl se prične v nedeljo dne 8. novem



mošt ni trošarinski predmet ter se potemta
kem nanj ne plača niti državna niti oblastna 
trošarina in tudi ne občinska doklada, če tvo 
ri podlago za občinsko doklado državna tro 
lar ina in to ne glede na to, če se konsumira 
mošt v gostilnah ali po zasebnih osebah. 

Vljub temu pa, da vinski mošt do konča
nega vrenja odnosno v splošnem do 20. no 
vembra ni trošarinski predmet, je promet s 
tem predmetom pod kontrolo. Vsako količino 
had 25 litrov vinskega mošta mora spremlja
ti sprevodnica, ki jo izda finančna kontrola, 
Sdnosno, če oddelka finančne kontrole ni v 

ližini vinogradnikovega ali proizvajalčevega 
Itanovališča, pristojni občinski urad. Vino
gradnik, ki odsvaja vinski mošt, mora torej 
predložiti pred oddajo mošta svojemu pristoj
nemu oddelku finančne kontrole, event. ob 
Žinskemu uradu prijavo in se mu izroči nato 
Sprevodnico. 

Pri tem se opozarja še na naslednjo važno 
okolnost: za pravilni prevoz vinskega mošta 
jamči pošiljatelj in če mošt ne prispe na na
jnembni kraj v isti količini, plača pošiljatelj 
trošarino za manjek nad 1 in pol procentov po 
Odbitku 10 procentov kot izgubo pri vrenju. 

Ta določba Je zlasti za vinogradnike šolo 
ialekosežnega pomena, kar naj predočljo na
slednji primeri: 

a) vinogradnik je prodal 600 litrov vinskega 
raošta, odtujitev pravilno prijavil in si izpo
sloval sprevodnico, na namembni kraj pa je 
'samo prispelo 300 litrov mošta; od prejemni
ka mosta se ne more zahtevati nobena trošari
na do 20. novembra, odnosno do končanega 
vrenja, pač pa je zavezan vinogradnikpošilja
felj plačati državno in oblastno trošarino za 
gianjek 300 litrov mošta po temle računu: Od 
800 1 se odbije 10 odstotkov za vrenje, ostane 
torej 270 1, od te količine se odbije transportni 
(egubek 1 in pol procenta, to je 4 1 in ostane 
torej 265 1; to količino vinskega mošta mora 
vinogradnik zatrošariniti kot vino in plačati 
tekom 24 ur 266 Din državne trošarine in 183 
Din oblastne trošarine in to ne glede na to, 
da gre dejansko za vinsKi mošt, ker še ni 
Minulo vrenja In tudi ne potekel rok 20. no
vembra. 

b) Vinogradnik proda 600 1 vinskega mošta 
itne 20. oktobra, prijavi prodajo in si izposlu
'je sprevodnico, naknadno pa se ugotovi, da 
prejemnika mošta ni najti, ker je navedel vi
nogradniku fingirano ime. Tudi tu mora po
ravnati račun te goljufije vinogradnikpošilja
telj ter se mu presentira naslednji račun: Od 
500 1 mošta se odbije za vrenje 10 odstotkov, 
Ostane 540 1, od te količine se odbije za trans
port 1 in pol odstotka, to je 8 1, ostane torej 
682 1 vinskega mošta, katerega treba zatroša 
Hniti tekom 24 ur kot vino, torej plačati dr> 
favno trošarino 532 Din in oblastno trošarino 
JS6G Din in to zopet brez ozira na to, da vrenje 
l e nI končano in da Imamo še le 20. oktober. 

c) vinogradnik proda 10. oktobra 1000 1 vin

S":ega mošta brez prijave, prejemnik mošta 
u je znan in se tudi najde pri njem mošt. 
V tem slučaju se uvede proti vinogradniku 

Itazensko postopanje radi neprijavljene pro
daje vinskega mošta, proti prejemniku mošta 

Sia radi prevoza mošta brez sprevodnice. Tro
arina pa ne zapade v plačilo, 
č) Vinogradnik proda 10. oktobra 1000 1 vin

skega mošta brez prijave, prejemnik mošta mu 
hi znan, odnosno se prejemnika ne more ugo
toviti. 

V tem slučaju je uvesti proti vinogradniku
pošiljatelju kazensko postopanje, razen tega 
pa ima tekom 24 ur poravnati državno in ob 
jastno trošarino po temle računu: Od 1000 1 
Vinskega mošta se odbije za vrenje 10 odstot
gov, ostane tedaj 900 1, od te količine se odbi
le za transport 1 in pol odstotka, to je 13 1 in 
■stane tedaj 887 1 vinskega mošta, katerega 
freba zatrošariniti kot vino. 

Kakor razvidno iz naštetih 4 primerov, za

Kde trošarina na vinski mošt v teh slučajih 
to so edini mogoči slučaji po sedaj valjav

I predpisih sred končanim vrenlem In pred 

20. novembrom v plačilo, prizadete stranke 
pa bodo v večini takih slučajev vinogradniki. 

Pravočasno opozorilo vinogradnikom. 
Naslovi naj opozore vsled tega povodom 

službenih potovanj in tudi ob drugih prilikah 
vinogradnike in zlasti tudi župane v vino
gradnih krajih na te važne določbe, da bodo 
postopali vinogradniki pri oddaji vinskega 
mošta s primerno previdnostjo, se prepričali 
o identiteti kupcev in da bodo vsako oddajo 
vinskega mošta pravilno prijavili. Samo na 
ta način je namreč mogoče, da se izognejo 
event. zelo neprijetnim posledicam, ker bi mo
rali plačati eventuelno na kazni in trošarini 
več kakor so prejeli za blago.. Da se pa bodo 
poskusile v bodoče take goljufije, je" glede na 
povišano trošarino in visoke občinske doklade 
brezdvomno. S tem, da mora biti vsaka poši
tjatev vinskega mošta nad 25 1 krita s spre
vodnico, bo finančna kontrola točno znala, 
kdo je prejel vinski mošt in potemtakem tudi 
lahko potrebno ukrenila, da se bo ostanek 
vinskega mošta do 20. novembra zatrošarinii. 

Tu bo zopet različno postopati: Zasebnikov, 
ki so kupili manjšo količino vinskega mošta 
(60 do 150 1 ali glede na število rodbinskih čla
nov in služabništva tudi več) in glede katerih 
je upravičeno domnevati, da so kupljeni mošt 
do 20. novembra konsumirali, ni nadalje nad
legovati. Tendenca zakona je usmerjena nam
reč na to, da se z ozirom na nadprodukcijo 
vina v naši državi in ker so izvozu vina v 
inozemstvo stavljene velike zapreke, kolikor 
mogoče mnogo vinskega pridelka konsumira 
že kot vinski mošt in s tem kolikor toliko 
omili kriza, ki vlada dandanes v vinogradni
štvu. Če bi se torej z malenkostnim postopa
njem šikaniralo privatne kupce vinskega mo
šta, bi se s tem delovalo proti dobremu name
nu zakona. 

Drugače pa je z obratovalnicami, ki se pe
čajo s prodajo alkoholnih pijač; pri teh se bo
do morale izvršiti po 20. novembru na vsak 
način natančne revizije, da se bo ostanek vin
skega mošta zatrošarinii. 

Isto pa mora veljati za privatne osebe, gle
de katerih je z ozirom na količino nakuplje
nega vinskega mošta upravičen sum, da so 
kupile take količine vinskega mošta s prozor
nim namenom, da se preskrbe na cenen na
čin za celo leto z vinom. 

Vinski' mošt se sme vskladiščiti tudi v za
sebna shranišča za vino, ?ie vpiše se pa v 
shraniščno knjigo na strani vnosa, ampak se 
ga vzame samo v evidenco. Ko mošt provre, 
ga morajo imetniki zasebnih shranišč preto

čiti ter se vpiše količina po odbitku 10 odstofc 
kov za vrenje v shraniščno knjigo na strani 
vnosa. Skrajni rok za pretakanje je 31. ja
nuar. 

Istotako je lastnikom zasebnih shranišč dov 
voljeno prodajati vinski mošt. Po 20. novem
bru pa je smatrati vinski mošt, ki ga prodi! 
imetnik shranišča, za vino in ga je tudi za« 
trošariniti kot vino. 

Pri tem se Je ravnati po naslednjem »**• 
meru: 

Imetnik shranišča namerava iz posode s 60 
hI vinskega mošta prodati gotovo količino dno 
25. novembra. Za vrenje se odbije 10 odstot
kov, to je 6 hI, a ostanek 54 hI se vpiše v shra« 
niščno knjigo na strani vnosa kot vino. Od 
te količine mora imetnik shranišča potom po
ljubne količine prodati, pa samo kot vino. V, 
ostalih nedotaknjenih posodah pa ima imet« 
nik shranišča vinski mošt še lahko nadalja 
do končanega vrenja in pretakanja, najdaljo 
pa do 31. januarja. 

DRUGOD IN PRI NAS. 
Slovenci se kaj radi pobahamo s svo

jim napredkom. Kako daleč pa smo še 
do smotrenega naprednega pridelova
nja, naj pokaže sledeče dejstvo: 

Na toplem južnovhodnem azijskem 
otoku Java gospodarijo Nizozemci ter 
pridelujejo sladkorno trstiko, iz katera 
dobivajo sladkor. Da bi imeli čim bolj
še uspehe ter vzgojili najboljšo rastli
no in za njo najprimernejše gnojeno 
zemljo, deiajo neprestano poizkuse z 
umetnimi gnojili in z izbiro in križa
njem rastlin. Tako so samo preteklo 
leto v to svrho napravili nad 3000 raz
nih poiskusov z umetnimi gnojili in 
izvršili nad 80.000 križanj sladkorne 
trstike. Torej za eno samo rastlino na 
tisoče in tisoče poizkusov na vse mogo
če načine. In mi? Kje in kakšne poiz
kuse delamo res smotreno z našim 
krompirjem, našo koruzo, našim fižo
lom, našo pšenico, našim sadjem in na
šo živino? Kaj z našimi travniki?! Še 
gnojnice večinoma ne izrabljamo, kaj 
še le, da bi leto za letom delali smot
rene poizkuse z umetnftni gnojili in a 
izbiro semen. Napredni kmetovalci! 
Čitajte in razmišljajte takšne stvari! 
Skrajni čas je! — Iv. Vesenjak. 


